
A PROGRAM IDŐTARTAMA: 

Hazánkban több száz középkori romemlék áll,
melyek gazdagítják környezetünk kulturális
térképét, különleges atmoszférájuk, rejtőzködő
mivoltuk vonzzák az erre fogékony túrázókat,
zarándokokat. A többnyire kisebb települések
határában meghúzódó templom- és
kolostorromok nagy része látogatható,
azonban a folyamatos karbantartás,
állagmegóvás és anyagi forrás hiányában
fokozatosan erodálódnak, méltatlanul
pusztulnak. Fennmaradásuk sok eseteben
veszélyeztetve van.

Az építőipar kiemelt szereplőjeként a Market
Építő Zrt. egy olyan hosszútávú, komplex CSR-
programot alkotott, ami kapcsolódik a
tevékenységéhez, illeszkedik a hitvallásához,
értéket teremt, gazdagítja épített környezeti
örökségünket, országosan kiterjeszthető és
munkatársai bevonását is lehetővé teszi.
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A PROGRAM ELŐZMÉNYEI:

Market Építő Zrt. 
Market Építő Zrt. ROM Vándor (CSR) Program

Effekt 2030 – Az ESG megoldások díja 2023. évi pályázatán a Mindenki társadalma 
kategóriában shortlist jelölést kapott.

2021-től folyamatos

A PROGRAM CÉLJA: A ROM Vándor Program célja a gazdag kelet-
európai épített örökségeink, ezen belül a
kevésbé ismert, különleges hazai, szakrális
romemlékeink felfedezése, megóvása,
népszerűsítése. A kezdeményezés
elsődleges célja ezek állagmegóvása,
konzerválása, és a műemlékek
környezetének megújítása, hogy ezen
helyszínek akár a legújabb generációk számára
is érdekes, minőségi szabadidős programot
kínáljanak, illetve a hazai és nemzetközi túra-
és zarándokmozgalmak népszerű
célállomásaivá váljanak.



A program jól illeszkedik az elmúlt évek
trendjeihez, mint ökoturizmus, mikrokáció,
zero waste, slow vagy az urbex mozgalom,
emellett egyfajta inspirációul és
figyelemfelkeltésül szolgál az ágazat többi
szereplője számára is.
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ILLESZKEDÉS A VÁLLALAT 
MŰKÖDÉSÉHEZ:

A Market Csoport szerteágazó tudással,
szolgáltatási palettával rendelkezik, ami
lehetővé teszi a professzionális
generálkivitelezést. A cég számára fontos az
értékteremtés, az unikális megoldások, a pionír
jellegű utak megtalálása és támogatása.

A ROM Vándor Program céljainak
megvalósításához összetett, sokrétű szakmai
munka és projektmenedzsment szükséges:
az örökségvédelmi engedély beszerzése, az
előzetes szakági munkálatok elvégzése, a
helyszínek feltérképezése, kutatások
végzése, a jogi feltételek biztosítása, a
tulajdonosi hozzájárulások beszerzése, a
feltárási munkák, a regionális közöségekkel
való egyeztetés, a tájépítészeti
környezetrendezés és a megújult közkincsek
kommunikációja is egyaránt a feladat részei.
Ez a kihívás illeszkedik a cég hitvallásához és
lehetőséget ad komplex tudásának
felhasználására, egy szép és eredeti Ügy
érdekében.

A PROGRAM LEÍRÁSA: A ROM Vándor Program 2021-ben több mint
100 elhagyatott, pusztuló romemlék
feltérképezésével, és 50 bejárásával kezdődött.
Ezek közül 12-t választott ki a vállalat, melyek
sajátos atmoszférájukkal, artisztikus
megjelenésükkel, természeti
beágyazódásukkal, kultúrtörténeti
rétegeikkel gazdagítják az építészeti
örökségünket. Mindezek más-más minőségű
beavatkozást igényelnek, identitásukhoz,
történelmi hagyatékukhoz illeszkedően. A
rehabilitáció a romok állagmegóvási,
konzerválási, restaurálási munkálatait, és a
műemlékek környezetének rendezését
foglalja magába. Évi egy vagy két rom
felújítása valósítható meg a hatóságokkal a
szigorúan szabályozott védettségi
szempontokra tekintettel, helyszínenként
mintegy 20-50 millió forintos
finanszírozással, melyet a Market Építő Zrt.
100%-ban saját forrásaiból biztosít .



Az első állomás 2022-ben a Zsámbéki
medencében található Töki romtemplom volt.
Az Árpád-kori műemlék ünnepélyes átadása a
közösség számára ősszel történt meg. A
megmaradt középkori falszövetet a
környéken összegyűjtött eredeti kövek
felhasználásával erősítették meg, emellett
őshonos növényzetet ültettek el a rom körül,
egyedileg legyártott padot, tájékoztató
táblát helyeztek ki, és megteremtették a
kétirányú megközelítést, mely
bekapcsolódik a túrázók körében népszerű
Mária-útvonalba is. A szakértők bevonása
mellett számos feladatot a Market önkéntes
munkatársai végeztek el.

A Balaton partján, Aszófő községben található
Kövesdi templomrom a program 2023. évi
második állomása volt, augusztusban
ünnepélyes keretek között ugyancsak átadásra
került. Jelenleg a következő helyszínek
előkészítői munkálatai zajlanak.

A ROM Vándor Programban a
műemlékvédelem specialitása, bonyolultsága
és szigorú szabályozottsága nehezítette,
nehezíti az előkészítést, a kivitelezést és az
ütemezést. Számos szakhatósági vizsgálat és
egyeztetés szükséges minden egyes műemlék
esetében. A munkálatok során a legnagyobb
műszaki kihívást a nem kiszámítható tényezők
jelentetik: a területeken többnyire sem
telepített áram, sem víz nem áll rendelkezésre,
így „archaikus" módon zajlik a kivitelezés.
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KÖZÖSSÉG: A ROM Vándort a Market Csoport
leányvállalatai mellett számos külső szakértő
cég és szaktekintély segíti. Partnerek: KÖZTI /
Kelemen Bálint (vezető tervező. okl.
építészmérnök és műemlékvédelmi
szakmérnök); M&M Architektész / Dr. Mezős
Tamás (okl. építőmérnök, műemlékvédelmi
szakmérnök); Arnóth Ádám (építészmérnök,
műemléki szakértő); BME Geotechnika és
Mérnökgeológia Tanszék / dr. Török Ákos
(tanszékvezető, egyetemi tanár); Salisbury
Régészeti Kft., Rácz Miklós (régész-építész,
tudományos munkatárs). Osgyányi Vilmos
(kőszobrász-restaurátor szakértő).
A szakmai sajtó mellett a program
népszerűsítésében és a töki rom átadásában
közreműködött ROM Nagykövetként Zubreczki
Dávid építészeti mesemondó, az Urbanista
blog alapítója.

A vállalat a ROM Vándor indulásakor
meghirdette munkatársai körében a
programot, akik a releváns mérföldköveknél
aktívan bekapcsolódhattak a munkákba.

A Töki romtemplomnál mintegy 100 fő
önkéntes és családtagjaik vettek részt a
környezet rendezésében és a több száz
cserje elültetésében. Az aszófői rom
helyszínén a templom körítőfalát
vesszőkerítésből fonták meg a Market
munkatársai, emellett workshopok
keretében ismerkedhettek meg a
hagyományos vesszőfonási és kőfaragási
technikákkal.
Minden projekt indulásakor figyelmet
fordítanak a helyi közösség tájékoztatására,
megnyerésére és aktivizálására az ügy
érdekében, amely az önkormányzatokkal
való folyamatos egyeztetés mellett lakossági
fórumok keretében történik. Ennek részeként
kiválasztanak egy lokális ROM Követet is, aki
hatékonyan segíti a közös munkát és képviseli
a helyi lakosságot.

A műemlékek átadásakor országos
sajtókommunikációt folytat a cég, eljuttatva a
hírt a szélesebb közönséghez, érdeklődőkhöz,
természetjárókhoz, vándorokhoz, lovas és
kerékpáros túrázókhoz.

4



HATÁS: A ROM Vándor vállalása a „puszta
állagmegóvásnál" összetettebb, hiszen az
értékmentésen túl a regionális beágyazás, a
túra- és zarándokmozgalmak állomásainak
gazdagítása, a tudományos ismeretek bővítése,
a helyiek edukálása egyaránt fontos része.

A megújult rom átadását követően arra
buzdítják a helyi önkormányzatot és
lakosságot, hogy hosszú távon
gondoskodjanak a helyszínről és a műemlék
megóvásáról. A későbbiekben az átadott
helyszínt a Market monitorozza, ennek
keretében a szükséges kisebb javításokat
elvégzi.
Minden projekt alkalmával kiemelten fontos a
műemlék természeti környezetének előzetes
feltérképezése, majd annak mentén
megújítása, szigorúan tájépítészeti és szakmai
alapon. A Töki romtemplom esetében egy
„zöld zóna" kialakítása történt meg. Mintegy
400 őshonos cserjét és három vadkörtefát
ültettek, amelyek védik a romemléket a
mezőgazdasági munkáktól, egyúttal segítik
az ide érkezők pihenését és új, zöld életteret
teremtenek a helyi faunának.
A ROM Vándor Program megvalósításával
gazdagodott és elmélyült a Market
műemlékvédelmi szakmai tudásbázisa, a CSR-
portfoliója, továbbá megerősödött az identitása
a külső reputációja, valamint a munkavállalók
lojalitása.
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JÖVŐ: Az aktuális történelmi és gazdasági helyzet is a
meglévő forrásaink, materiális és immateriális
értékeink újragondolására szólít. A vállalat
helyszínről-helyszínre építi és közvetíti ezt az
üzenetet, folyamatában gazdagítva tudását és
tapasztalatát.

A projekt 5-10 éves időszakot fed le, mintegy

fél milliárd forint tervezett költéssel,
összesen 12 templom- és kolostorrom

felújításával.
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TOVÁBBI INFORMÁCIÓK:

• https://www.youtube.com/watch?v=Yzo1yIv6x_U
• https://epiteszforum.hu/romvandor-egeszen-ritka-dolog-tortent-

a-kozepkori-tok-templomromjaval
• https://demokrata.hu/kultura/multunk-emlekkovei-609911/
• https://magyarepitestechnika.hu/index.php/hirek/rom-mento-

programot-inditott-a-market/
• https://magyarepitok.hu/mi-epul/2022/10/arpad-kori-

templomrom-ujult-meg-a-fovarosi-agglomeracioban
• https://www.octogon.hu/epiteszet/romok-uj-elete/
• https://rtl.hu/tudomany-tech/2022/10/14/romjelleget-megorizve-

ujitottak-fel-a-toki-arpad-kori-templom-maradvanyait

https://www.youtube.com/watch?v=Yzo1yIv6x_U
https://epiteszforum.hu/romvandor-egeszen-ritka-dolog-tortent-a-kozepkori-tok-templomromjaval
https://demokrata.hu/kultura/multunk-emlekkovei-609911/
https://magyarepitestechnika.hu/index.php/hirek/rom-mento-programot-inditott-a-market/
https://magyarepitok.hu/mi-epul/2022/10/arpad-kori-templomrom-ujult-meg-a-fovarosi-agglomeracioban
https://www.octogon.hu/epiteszet/romok-uj-elete/
https://rtl.hu/tudomany-tech/2022/10/14/romjelleget-megorizve-ujitottak-fel-a-toki-arpad-kori-templom-maradvanyait
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